Урок 

 громадянської освіти 

в 4 класі 

на тему 

«Що таке культура? Мистецтво України» 
Вчитель: Олійник Н.І.

Сапіжанська СЗШ І –ІІ ст.
Тема. Що таке культура? Мистецтво України.
Мета. Ознайомити учнів із поняттям "культурна спадщина", з видатними 
           діяча​ми мистецтва і культури. Розширювати знання учнів про народні 
           промис​ли. Виховувати любов до мистецтва, повагу до традицій 
           народу.
Обладнання. Портрети українських художників, фотоальбоми декоративно-
           ужит​кового мистецтва, репродукції картин.
Хід уроку
I. Організація класу.
II. Перевірка знань, умінь і навичок.
1. Перевірка роботи в зошиті (с. 57, завд. 5,6).
2. Розповісти про своїх рідних, життя в сім'ї.
3. Пояснити прислів'я (с. 63, підручн.). 
Ш. Повідомлення теми та мети уроку. 
—Все минає, тільки мистецтво вічне.
      Сьогодні ми зануримось у культурну спадщину нашого народу, розглянемо виставку виробів декоративно-ужиткового мистецтва, ознайомимось з народни​ми ремеслами та створимо динамічну галерею живопису.
IV. Вивчення нового матеріалу.
1. Розповідь учителя.
— Слово "культура" означає вдосконалення світу довкола нас і світу у нас самих, створення і плекання цінностей духовних і матеріальних.
       "Україна здавна славиться народним мистецтвом. Дівоче вбрання і козацька люлька, топірець гуцула і спинка саней, бабусина скриня і мисник на стіні, виши​тий рушник і звичайний віконний наличник — будь-яка ужиткова річ під рукою невідомого художника чи художниці ставала витвором мистецтва. І водночас творилася пісня, з'являвся живопис, бриніла бандура, ця українська арфа.
         Людина оточувала себе красою, знала в ній смак, художньо оздоблювала життя, заполонена одвічним бажанням творити" (О. Гончар).
2. Робота з підручником. Опрацювання статті "Культурна спадщина народу".
—  Що таке культурна спадщина?
—  Що належить до культурної спадщини нашого народу?
—  Де зберігається культурна спадщина України?
3. Бесіда.
—  Яких відомих художників України ви знаєте?
—  Що вони зображували у своїх картинах?
4. Опрацювання статті "Світ загадковий і правдивий" (с. 64-65).
—  Прочитайте мовчки.
—  З якою народною художницею ви познайомились?
—  Звідки родом М. Примаченко?
—  В якій родині виросла?
5. Створення рухомої галереї живопису. (Вчитель демонструє репродукції 
М. Примаченко, прикріплює до дошки.)
— Яка картина вам найбільше сподобалась? Чому?
6. Розгляд репродукції "Буслики прилетіли" в підручнику. Опрацювання статті до неї.
— Прочитайте статтю "Буслики прилетіли".
У картинах М. Примаченко багато символічного.
—  Що символізують буслики?
—  Опишіть картину, використовуючи прочитане, і власні враження.
7. Бесіда з елементами розповіді.
—  Заплющіть очі. Уявіть себе серед квітучої луки біля ніжно-білих ромашок, принишклих дзвіночків, голубооких незабудок, серед колосся стиглого жита. Вдихніть їх ніжний аромат.
—  Які почуття у вас виникли?
       Деякі люди, потрапивши в полон квітів, відчували на своїх щоках сльози.  Але це були щирі сльози щастя і радості. До таких людей належить К. В. Білокур.
8. Робота з рухомою галереєю.
(Вчитель вивішує репродукції картин К. Білокур, демонструє фотокнигу "Катерина Білокур ".)
      — Сьогодні ви бачите перед собою лише незначну часточку тієї незрівнянної краси, яку створила своєю рукою ця незвичайна жінка.
      Спершу її картини побачила Полтава, потім Київ, Москва, потім вони з'явили​ся у Парижі, біля них товпилися відвідувачі на міжнародних виставках.
       Найважливішим в її творчості є квіти — "Очі землі, душа Землі". Картини: "Квіти за тином", "Богданівські троянди", "Щастя", "Цар Колос" яскравіють різни​ми барвами.
9. Розгляд фотоальбому Івана Марчука.
       У липні 2005 р. у Києві відбулася виставка художніх робіт українського художника-новатора Івана Марчука. Близько 280 полотен художника було представле​но відвідувачам. Його твори, філософські і символічні, демонструвалися в вис​тавкових павільйонах Європи, Австралії, Америки.
10. Робота з виставкою робіт декоративно-ужиткового мистецтва (вироби гон​чарства, різьба та оздоблення дерева, вишивка...).
      — З давніх-давен українці не тільки створювали потрібні предмети побуту, а й прикрашали, оздоблювали їх орнаментами. Розгляньте виставку. Які вироби ви бачите? (Підготовлені учні.)
        1) Гончарство здавна було одним із основних видів ремісничого виробництва в Україні. Більшість виробів виготовляли на гончарному крузі. Це були пере​важно побутові речі — горщики, миски, сковорідки, амфори, глечики, куманці, іграшки.
        2) Різьбярство, відоме з найдавніших часів, поширювалося там, де була дере​вина. Різьбою прикрашали вози, меблі, скрині, посуд, шкатулки, топірці, люльки.
        3) Плетіння з лози поширювалося на Поліссі і Західній Україні. Плели кошики, виготовляли личаки, циновки, короби для зберігання зерна.
        4) Село Петриківка на Дніпропетровщині стало центром народного розпису. Розписували скрині, спинки саней, посуд, хати, піч. І сьогодні це мистецтво відо​ме на всю Україну.
        5) Писанкарство — дуже давній вид мистецтва. Писанка — символ весняного відродження життя. У дохристиянські часи люди вірили, що писанки відганяють злих духів. За допомогою різних ліній, павучків, зірок, хрестів, гілок, колосків створюються символічні малюнки. Різні регіони України по-різному їх розпису​вали.
         6) Історія народної вишивки в Україні сягає своїм корінням у глибину віків. Вишивкою, за свідченням Геродота, був прикрашений одяг скіфів.     Техніка виши​вання має близько 100 різних варіантів. Вишивкою оздоблювали рушники, фіран​ки, жіночий та чоловічий одяг.
V. Закріплення вивченого матеріалу.
1. Колективна робота в зошиті (с. 59, завд. 1).
2. Самостійна робота в зошитах (с. 59, завд. 4).
3. Монтаж віршів Л. Макаренко, М. Вінграновського, А. Листопада). 
(Діти підходять до виставки, беруть вироби і читають вірші.)
• Чи є в цьому світі щось рівне?
   Як глянеш — не вистачить слів. 
   Опішня — народна скарбниця 
   і спадщина всіх гончарів.
• Це — чудові витинанки,
  казковий витвір давнини, 
  немов відтворення серпанку 
  з паперу вирізані всі.
• Біле поле полотняне
   рівно ткане, чисто пране. 
  А по ньому голка ходить, 
  за собою нитку водить. 
  Й біле поле полотняне 
  рушником барвистим стане.
•  Петриківка — доля українська
   і дощиця віщої зорі,
   в ній співають ранки солов'їні,
   квітом розливаються гаї.
• Взяв різьбяр ту зрілу думку,
   зросив нею деревину — 
   втілюючи несміливу, 
   вимріяну картину.
• Сонячну солому плетем —
   постолики й золотого бриля. 
   Золото соломи з долонь 
   додає нам сили, окриля.
• Це мистецтво — слава України,
   нашої священної землі, 
   невмируща слава материнська, 
   найсолодші спогади мої.
VI. Підсумок уроку.
—  Що вам найбільше сподобалось на уроці?
—  Яких видатних художників України запам'ятали? Що вони малювали?
—  Які народні ремесла найбільше припали до душі?
—  Яким ремеслом займаються ваші бабусі, батьки, ви?
         В народі кажуть: "Доки людина створюватиме, доти існуватиме життя на Землі".
VII. Домашнє завдання.
       Виконати завдання в зошитах (с. 59-60, завд. 2,3,5). Знайти у журналах, книж​ках, підручниках репродукції картин українських художників для виставки в класі.
